

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ГОСУДАРСТВА

Шохрухбек Анварович Баходиров

Магистрант 2 курса ТФИ направления «Банковское дело и аудит»

Арзуманян Стелла Юрьевна

Научный руководитель, д.ф.н., доцент кафедры «Банковское дело» ТФИ

<https://doi.org/10.5281/zenodo.7513418>

Аннотация. Мнения о роли и значении денежно-кредитной политики в обеспечении финансовой стабильности государства, информация, полученная из практических процессов, обогащают содержание данной статьи.

Ключевые слова: Денежно-кредитная политика, рыночная экономика, государственные финансы, финансовая система, деньги, денежная масса, денежные агрегаты, резервные деньги.

THE ROLE AND SIGNIFICANCE OF MONETARY POLICY IN ENSURING THE FINANCIAL STABILITY OF THE STATE

Abstract. Opinions about the role and importance of monetary policy in ensuring the financial stability of the state, information obtained from practical processes enrich the content of this article.

Keywords: Monetary and credit policy, market economy, state finance, financial system, money, money supply, money aggregates, reserve money.

На сегодняшний день доказано, что период экономических преобразований существенно изменил представление о роли и значении финансовых и валютных инструментов в развитии экономики, они приобрели приоритет в системе государственного регулирования все более развивающегося государства. рыночная экономика. В настоящее время государственная экономическая политика, государственные финансы должны учитывать приоритетные направления развития мировых рынков, а также правила мировой конкуренции.

Наиболее эффективным показателем «здоровой» экономики страны является ее финансовое состояние. Ведь финансовая система не только обеспечивает необходимые взаимосвязи в экономике, но и является одним из наиболее эффективных рычагов макроэкономического регулирования. Поэтому деятельность исполнительной власти каждого государства направлена на обеспечение стабильности финансово-кредитной системы и финансового положения в целом даже в условиях нестабильности мировых финансовых рынков.

В настоящее время экономической политикой, признанной основной составляющей экономической политики современных развитых стран, является денежно-кредитная политика. По этой причине в первую очередь допустимо обратить внимание на разъяснение денежно-кредитной политики.

Денежно-кредитная политика Центрального банка представляет собой комплекс государственных мер, регулирующих деятельность денежной системы, рынка кредитного капитала, с целью достижения ряда общеэкономических целей таких, как стабилизация цен, курсов, укрепления денежной единицы. Денежно-кредитная политика имеет большое значение и как основной способ денежного обращения и кредита, и для экономической

стабильности государства, и для обеспечения его эффективной работы, и для поддержания необходимого уровня устойчивости процесса, связанного с денежным обращением. С помощью денежно-кредитной политики можно уменьшить денежную массу в обращении и увеличить ее, а также можно добиться снижения инфляции.

Исходя из экономических условий республики, денежно-кредитная политика выступает как основная составляющая в повышении значимости квалифицированного макроэкономического управления. Можно сказать, что процесс либерализации и модернизации экономики Республики Узбекистан и членство страны в Евроазиатской организации экономического сотрудничества и активные отношения со Всемирными торговыми организациями напрямую связаны с денежно-кредитной политикой. Масштабы экономического и финансового кризиса на уровне любой страны и, конечно же, то, как отразятся его последствия, возможно обусловлены несколькими факторами. То есть в этом месте прежде всего прочный фундамент финансово-валютной системы этой страны, уровень капитализации и ликвидности (платежеспособности) национальных кредитных организаций, уровень их зависимости от зарубежных и корпоративных банковских структур, в том числе золотовалютных резервов, объем, способность вернуть иностранные кредиты и, в конечном счете, уровень устойчивости, диверсификации и конкурентоспособности экономики страны, зависит от возможности.

Надлежащее применение денежно-кредитной политики в обеспечении финансовой стабильности государства станет основой для многих достижений в будущем. Например, при таком способе реализации денежно-кредитной политики для обеспечения стабильности цен предусматривается контроль за изменением объема денежных агрегатов, резервных денег и денежной массы. Анализ, основанный на факторах изменения денежной массы, показывает, что рост денежной массы обеспечивается за счет увеличения золотовалютных резервов и расширения объемов кредитования экономики в разные периоды. Использование совершенно нового подхода к формированию валютного курса, в свою очередь, дает возможность совершенствовать денежно-кредитную политику, сосредоточив основное внимание ЦБ на стабильности цен на внутреннем рынке.

В результате развития финансового сотрудничества, расширения сферы деятельности, связанной с частными банками, мы можем повысить ее эффективность. По этой причине денежно-кредитная политика очень важна для стабильности финансов страны. Денежно-кредитная политика – это свободный образ действий правительства в области денежного обращения и кредита, а также меры, направленные на обеспечение устойчивости экономики страны и ее эффективного функционирования, поддержания денежной системы в максимально стабильном состоянии. Он является составной частью экономической политики государства и обычно реализуется Центральным банком. Излишки денег в обращении будут сокращены или увеличены, а также будут рассмотрены меры по снижению инфляции. Центральный банк может влиять на денежный рынок напрямую через свои управленческие полномочия и посредством выпуска денег. Поэтому оно осуществляется напрямую - путем непосредственного управления ценами (процентными ставками) финансовых активов в финансовых учреждениях или их объемом. Центральный банк контролирует деньги в виде депозитов в коммерческих банках, а также цены и объем выдаваемых ими кредитов. На денежную массу в экономике

вливают ресурсы центрального банка финансовых институтов через рыночные механизмы (обязательные резервные требования, операции на открытом рынке, рефинансирование коммерческих банков и учетная ставка центрального банка, прием депозитов от коммерческих банков и др.). Каждый из инструментов, используемых ЦБ, служит для повышения процентных ставок, уменьшения объемов кредитования и заимствования, повышения или, наоборот, снижения процентных ставок при необходимости. Операции на открытом рынке, обязательные минимальные резервы, учетная политика, валютная политика являются основными составляющими денежно-кредитной политики. Все вышеперечисленные инструменты денежно-кредитной политики относились к методам косвенного (экономического) воздействия. Кроме этих общих методов регулирования денег, весь банк использует и прямые (административные) методы, предназначенные для регулирования отдельных видов кредита. Монетарная политика имеет положительные и отрицательные стороны. Сильные стороны включают маневренность и гибкость, которые менее подвержены политическому давлению, чем фискальная политика. Проблемы в реализации денежно-кредитной политики возникают при циклической асимметрии. В результате изменения в обратную сторону скорости денежного обращения может снизиться и эффективность денежно-кредитной политики. Например, прямое ограничение банковских кредитов на потребительские нужды. В заключение следует отметить, что сегодня денежно-кредитная политика, как экономическая составляющая нашей страны, последовательно служит ее финансово-экономическому росту, дальнейшему формированию и стабильному снабжению. Мы сможем увидеть результаты работы денежно-кредитной политики в благополучном образе жизни и деятельности нашего народа, таких как самоуправление и самодостаточность. В то же время благодаря своему надлежащему участию в оздоровлении государственных финансов она проявляется в открытии больших возможностей для благосостояния народа и благополучной жизни.

REFERENCES

1. Мадина Гайфулина./специалист департамента. Оценка эффективности операционного механизма денежно-кредитной политики. Тошкент. 2021
2. Mirazizov A., Radjabova I., Rasulov N., Faizulloev M., Mamatkulov A., Davlatzoda D., Azimov H., Dzuhrayev G., Ahmadov B./ The effectiveness of financial and monetary instruments of sustainable development in Tadjikistan'S./ Economy and ways of improving them./ Journal of internet Banking &Commerce.2016. Vol.21 Issue 3, p1-13./ 13p.
3. Mayexl N., Monetar siyosatni qo'llash:Rivojlanayotgan monetary rejimlarga ega mamlakatlardagi operatsion masalalar(XVF).
4. O'zbekiston Milliy Ensiklopediyasi. Birinchi jild./2000-yil.
5. <https://www.ebsco.com>.(EBSCO Information Services).
6. https://uz.wikipedia.org/wiki/Davlat_moliyasi/
7. <https://cbu.uz/uz/monetary-policy/concept/>
8. https://banki.ru/wikibank/denezjno-kreditnaya_politika/
9. <https://sbk03.ru/uz/rol-finansov-v-denezhnyh-otnosheniyah-finansy-finansovaya-sistema-raspelitelnaya-funkciya-finansov/>